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Informacion de la asignatura: Esquema de calificaciéon de Prueba 2 de Quimica de Nivel Medio

Es preciso que los alumnos respondan TODAS las preguntas. Total maximo = [50 puntos].

1.  Cada fila de la columna “Pregunta” de la tabla se refiere al menor subapartado de la pregunta.
2. La nota maxima para cada subapartado de la pregunta se indica en la columna “Total”.
3.  Cada punto de la columna “Respuestas” se sefala por medio de una marca (v') a continuacion del punto.

4. Un subapartado de una pregunta puede tener mayor puntuacién de la permitida por el total. Esto se indicara con la palabra “max”
escrita a continuacion de la calificacion en la columna “Total”. Si es necesario, en la columna “Notas” se resumira el epigrafe
relacionado.

5. Una palabra alternativa se indica en la columna “Respuestas” por medio de una barra (/). Se acepta cualquiera de las palabras.
6. Una respuesta alternativa se indica en la columna “Respuestas” separada por medio de “O”. Se acepta cualquiera de las respuestas alternativas.

7. Un esquema de calificacién alternativo se indica en la columna “Respuestas” bajo el encabezado ALTERNATIVA 1 etc. Se acepta cualquiera de
las alternativas.

8. Las palabras entre corchetes en angulo « » en la columna “Respuestas” no son necesarias para obtener la puntuacion.

9. Las palabras que estan subrayadas son fundamentales para obtener la puntuacion.

10. No es necesario que el orden de las puntuaciones coincida con el orden de la columna “Respuestas”, a menos que se indique lo contrario
en la columna “Notas”.

11. Si la respuesta del alumno tiene el mismo “significado” o se puede interpretar claramente como de significado equivalente, en cuanto
a los detalles y validez como el de la columna “Respuestas”, entonces adjudique la puntuacién. En aquellos casos en los que este
aspecto se considere especialmente relevante para una pregunta, se indica por medio de la frase “O con otras palabras” en la
columna “Notas”.
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Recuerde que muchos alumnos escriben en una segunda lengua. La comunicacion efectiva es mas importante que la precisién gramatical.

Ocasionalmente, un apartado de una pregunta puede requerir una respuesta que se necesite para puntuaciones posteriores. Si se comete un
error en el primer punto, entonces se debe penalizar. Sin embargo, si la respuesta incorrecta se usa correctamente en puntos posteriores,
entonces se deben adjudicar puntos por completar la tarea. Cuando califique, indique esto anadiendo en el escrito la sigla EPA (error por
arrastre).

No penalice a los alumnos por los errores de unidades o cifras significativas, a menos que esto se especifique en la columna “Notas”.

Si una pregunta pide especificamente el nombre de una sustancia, no adjudique puntos por una férmula correcta a menos que se indique lo
contrario en la columna “Notas”. Asimismo, si se pide especificamente la formula, no adjudique puntos por un nombre correcto, a menos que
se indique lo contrario en la columna “Notas”,

Si en una pregunta se pide una ecuacién para una reaccion, generalmente se espera una ecuacién simbdlica ajustada, no adjudique
puntos por la redaccion de una ecuacion o una ecuacion sin ajustar a menos que se indique lo contrario en la columna “Notas”.

Ignore la falta o incorreccion de los simbolos de estado en una ecuacion a menos que se indique lo contrario en la columna “Notas”.
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Pregunta Respuestas Notas Total
a Otorgue [1] para dos de las siguientes opciones: Acepte "longitudes de cadena
misma familia/grupo funcional diferentes ”para difieren en una unidad
estructural’. 1
misma férmula general
«miembros sucesivos» difieren en una unidad estructural/CH; v/
b ok Acepte cualquier combinacion de
u lineas, puntos y cruces para 1
H o H representar pares de electrones.
- v
c M: «= 12,01 + (2 x 1,01) + (2 x 16,00) »= 46,03 v Otorgue [2] por la respuesta final
correcta.
«M; de O en la molécula = 2 x 16,00 = 32,00»
. _ 32,00  _ o 2
«porcentaje O = 100 x == » =69,52% v/
d i «la fuerza intermolecular mas fuerte en el» acido metanoico es el enlace de NO otorgue puntos por respuestas
hidrégeno Y en el etanal, las fuerzas dipolo-dipolo v/ basadas en la diferencia de polaridad o
la masa molar. 2
los enlaces de hidrégeno son mas fuertes «que las fuerzas dipolo-dipolo, por eso
| to de ebullicion del acid tanoi v ’ No acepte fuerzas de van der Waals
el punto de ebullicion del acido metanoico es mayor» para fuerzas dipolo-dipolo
d ii «ambos pueden» formar enlaces de hidrégeno con el agua «con las moléculas de
agua» v/ 1

(continua...)
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(Pregunta 1d continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total

1 d iii Conductividad eléctrica relativa:
etanal < acido metanoico < acido clorhidrico v/

la conductividad depende de la concentracion/cantidad de iones M2 debe otorgarse si esta implicita a

(0] través del grado de

las soluciones contienen concentraciones/moles crecientes de iones «en este disociacion/ionizacion de los 3
orden» v compuestos

el acido clorhidrico es un acido fuerte/completamente disociado Y el acido Acepte ecuaciones con flechas

metanoico es un acido débil/parcialmente disociado Y el etanal no es acido apropiadas para M3.

/minimamente disociado/no disociado v
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Pregunta Respuestas Notas Total
a remueve CO; «de la atmdsfera» v/ Acepte reduce las emisiones de CO-
para M1.
el CO2 es un «principal» contribuyente al cambio climatico/calentamiento global Otorgue [1] para los reactivos son
o baratos/facilmente disponibles.
) Otorgue [1] para la economia atémica
CO; es un gas de efecto invernadero v/ es 100%.

Otorgue [1] para el acido metanoico
puede usarse en la fabricacion de
productos utiles.

Otorgue [1] por referencias a la
desaparicion de los combustibles fosiles
como fuente de sustancias quimicas
organicas.

b ___[HCOOH]
“Ke = > 0o,
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ALTERNATIVA 1
«enlaces rotos» C=0 + H-H /804 + 436 / 1240 «kJ» v
«enlaces formados» C-H + C-O + O-H /414 + 358 + 463 / 1235 «kJ» v
AH® «= 1240 — 1235» = «+»5 «kJ mol'y v/ Otorgue [3] por la respuesta final
correcta.
ALTERNATIVA 2 3

«enlaces rotos» = 2C=0 + H-H / 2(804) + 436 / 2044 «kJ» v

«enlaces formados» C=0 + C-H + C-O+ O-H/ 804 + 414 + 358 + 463 / 2039
«kd»v’

AH® «= 2044 — 2039» = «+»5 «kJ mol'»v’

(continda...)
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(Pregunta 2c continuacion)
Pregunta Respuestas Notas Total
2 c i ALTERNATIVA 1
Suma de las incertidumbres absolutas «= 0,804 + 0,436 + 0,414 + 0,358 + 0,463»
= 2,475 «kdJmol™'» v
Otorgue [2] por la respuesta final
Incertidumbre porcentual «100 x 2";—75 = 49,5%» = 50 «%» correcta.
2
ALTERNATIVA 2
Suma de las incertidumbres absolutas «=3(0,804) + 0,436 + 0,414 + 0,358 +
0,463» = 4,083 «kJmol'» v/
Incertidumbre porcentual « = 100 X % = 81,7%» = 80 «%» v
2 d K: aumenta Y endotérmica
(0] 1
K.aumenta Y «equilibrio» se desplaza hacia la derecha v/

(continua...)
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(Pregunta 2 continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total

2 e i NO penalice curvas que presenten 3
multiples etapas para de catélisis.

Acepte dobles flechas o lineas en M2 y

_ energia de M3.
.© activacion
O
S Acepte Ecar para E, catalizada en M3.
g
p= Otorgue [1 max] si solo una curva es
o dibujada y rotulada correctamente.
o energia de
5 activacion con AH
catalizador

CO,+H,

Progreso de la reaccion

dos curvas, cada una pasando por un maximo Y terminando en el mismo punto v’
cambio de entalpia endotérmico rotulado v

ambas energias de activacion correctamente rotuladas v/

2 e i aumento de la presion v/ Acepte aumentar la concentracion «de
los reactivos» pero no aumentar la 1
cantidad de los reactivos.

2 f 42 v No acepte 2 6 2+.
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Pregunta Respuestas Notas Total
3 a Reactivo: metanol v/ No acepte férmula para M1.
Catalizador: acido sulfarico «concentrado» v Para M2 acepte H.SO, / &cido 2

fosférico/HsPO4/ acido clorhidrico/HCI,
pero no acepte adico nitrico.

3 b ALTERNATIVA 1 Otorgue [2] por la respuesta final
rendimiento esperado « 2,83 x % »=3,69«g» v correcta.
o 172 Otorgue [0] para 60,8% (simple relacion
Rendimiento porcentual «= 100 X = >= 46,6«%» v entre masas iniciales y finales)
ALTERNATIVE 2
«cantidad de acido metanoico usado = % =» 0.0615 «mol »v’ 2

«cantidad esperada de metanoato de metilo = 0.0615 mol»

«cantidad efectiva de metanoato de metilo = % = 0.0286 mol»

0,0286
0,0615

rendimiento porcentual «= X 100» = 46.5% v

(continda...)
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(Pregunta 3 continuacion)

8823 -6129M

Pregunta Respuestas Notas Total
3 c i Semejanza: No acepte el enlace sin el numero de

«absorcion a» 1700-1750 «cm™» onda o la referencia al espectro (por

(o) gj. absorcion, pico, valle).

absorcién por el enlace carbonilo/C=0 v/

(0] No acepte absorcion por el enlace C-O

«absorcién a» 2850-3090 «cm™'» a 1050-1410 cm™ para M1 ya que esta

o fuera de rango.

absorcién por el enlace carbono-hidrégeno/C-H v/ 2

] ] No acepte hidroxido en lugar de

Diferencia: _ hidroxilo para M2.

el acido metanoico «absorbe» en el rango 2500-3000 «cm™ el cual esta ausente

o o . . _ . O-H esta en un &cido carboxilico.

el &cido metanoico presenta una absorcion por el enlace hidroxilo/O-H «el cual

esta ausente en el metanoato de metilo» v

3 c ii metanoato de metilo Y la relaciéon «de areas bajo los picos» es 1:3 v/ Acepte metanoato de metilo Y acido
metanoico tendrian una relacion 1:1.
1

No acepte respuestas en términos de
desplazamiento quimico.

(continada...)
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(Pregunta 3 continuacion)
Pregunta Respuestas Notas Total
3 d ésteres v 1
H
3 |e o H Q
H_(L_C// | i
b n=Fe 1
hoo—H, " OH
Acepte H
3 f etanal No acepte formulas.
(0] 1
etanol v’
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Pregunta Respuestas Notas Total
4 a «% AH®((reactivos) =» +88,7 + 2(-241,8) / -394,9 «kJ mol'» Otorgue [2] por la respuesta final correcta.
Y
«E AH® ((productos) =» -393,5 + 2(-20,6) / -434,7 «kJ mol'» v/ _ 2
Otorgue [1] para +48.2 «kJ mol"» (obtenido
AH® «=-434,7 - (-394,9)» = -39,8 «kJ mol"» v usando -285.8 kJ mol” para H;0(1)).
4 b Geometria molecular CSa: lineal No acepte diagramas para M1 o M2.
Y
Geometria molecular H,S: curvado/con formade V v/ Acepte el atomo central hibridizado sp en el
CS:; e hibridizado sp® en el H.S para M2.
Razon para la diferencia: 2
«el atomo central en el» H2S tiene «dos» pares «de electrones»
solitarios/no enlazados
o
CS.tiene dos Y H.S tiene 4 dominios electrénicos/centros de carga
negativa «alrededor del atomo central» v’
4 c i 0,9x32 + 0,01x33 + 0,04x34 + 0,05x36 v No acepte 32,07 ya que es el valor dado en el
cuadernillo de datos.
«A.=» 32,29 vV
M2 solo puede ser otorgado para respuestas 2
con dos decimales.
Otorgue [2] por la respuesta final correcta.
4 |c |ii Espectrometria de masas / EM v Acepte espectroscopia de masa pero no 1
espectrofotometria de masa.
4 |c [iii |cantidad de3°S« =222 2% =312 x 10 «mol» v Otorgue [2] por la respuesta final correcta.
100 32,07 ’
' 2
namero de atomos «= 3,12 x 10°® mol x 6,02 x 102> mol'» = 1,88 x 10'® v/
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Pregunta Respuestas Notas Total
a i «contiene» iones moéviles v’ Aceple tiene iones que pueden 1
transportar carga/corriente «eléctrica».
a ii Electrodo: catodo
Y 1
Polaridad: negativa v’
a iii Acepte CI —> ', Clo + e
2CIF —> Cl+2e Vv Acepte e para e-. 1
No aplique EPA.
b carga nuclear / nimero de protones aumenta «para ambos» v/
No acepte explicaciones que hagan
«los electrones exteriores de» Li y Be tienen las mismas subcapas/ el mismo referencia a la distancia de los
apantallamiento v/ electrones al nucleo.
el electron en el B se pierde de una subcapa p, mientras que en el Be se pierde 4
de una subcapa s. v
«el electron externo de» B/la subcapa p experimenta mayor apantallamiento /
tiene mayor energia v’






